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ΘΕΜΑ 1ο  
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ΘΕΜΑ 2ο  

2.1. α. Προς τα δεξιά 
  Σελ. 112 Σχολικού βιβλίου 
 β. Ουδέτερο 
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NHCOOCHCOONHCH  

  Και τα δύο ιόντα που προκύπτουν από τη διάσταση του άλατος αντιδρούν 

µε το νερό. Το −

COOCH
3

είναι συζυγής βάση του CH3COOH που είναι ασθενές οξύ 

και το +

4
NH  είναι συζυγές οξύ της ΝΗ3 που είναι ασθενής βάση. Άρα έχουµε: 
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-
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2.1.β 
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Εφόσον το −

COOCH
3

και το +

4
NH  έχουν την ίδια ισχύ, ][OH]O[H

3

−+

=  άρα το 

διάλυµα 
43

COONHCH  είναι ουδέτερο. 

 
2.2.α 
Κατά τον πρώτο ιοντισµό αποµακρύνεται το ηλεκτρόνιο από το τροχιακό 2s του 
ατόµου του Li, ενώ στο δεύτερο ιοντισµό αποσπάται ηλεκτρόνιο από το θετικό ιόν 
Li+ . Επειδή η ελκτική δύναµη του ιόντος στο ηλεκτρόνιο είναι ισχυρότερη απ' ότι 
στο ουδέτερο άτοµο απαιτείται µεγαλύτερη ενέργεια για την απόσπαση του 
δεύτερου ηλεκτρονίου, οπότε είναι Εi 2 > Ei 1. 
To Li+ έχει δοµή ευγενούς αερίου (He), η οποία είναι ιδιαίτερα σταθερή. Γι' αυτό η 
απόσπαση ηλεκτρονίου από το ιόν Li+, στο δεύτερο στάδιο ιοντισµού, απαιτεί 
σηµαντικά µεγαλύτερη ενέργεια. Έτσι Εi 3 > Ei 2. 
 
2.2.β 
Με βάση την ηλεκτρονιακή δοµή των ατόµων, προσδιορίζουµε τη θέση τους στον 
περιοδικό πίνακα 
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21s:Li s ,  2η περίοδος ΙΑ οµάδα 

1622

11
3s2p2s1s:Na , 3η περίοδος ΙΑ οµάδα 



Η ενέργεια πρώτου ιοντισµού αυξάνεται από κάτω προς τα πάνω στον περιοδικό 
πίνακα. 

 

ΘΕΜΑ 3ο  

 
α. Α: 
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 Ε: CH3CHO 
 Z: CH3 - CH2 -ΜgX 

  (Όπου -Χ: -Cl, -Br, -I) 

 Θ: HCOONa 

 

β. Γ, ∆ 
 
γ. Αντιδρά µε Na η Γ 
 Ανάγει το αντιδραστήριο Fehling η Ε 

CH3 - CH - CH2 - CH3 + Na         CH3 - CH - CH2 - CH3 + 1/2 H2� �

 |     | 

 OH     ONa 

CH3CHO + 2CuSO4 + 5NaOH         CH3COONa + Cu2O� + 2Na2SO4 + 

3H2O 
 

ΘΕΜΑ 4ο  

α. Τα mol του ΝaOH είναι: n1=C1·V1=1·0,1=0,1 mol 
 Τα mol του HCOOH είναι: n2=C2·V2= C2·0,05 mol 
 H αντίδραση της εξουδετέρωσης είναι η εξής: 

HCOOH + NaOH         HCOONa + H2O 

 Το HCOOH και το ΝaΟΗ αντιδρούν µε αναλογία mol 1:1, άρα  

n1= n2 �  0,1= C2·0,05 �  2M
0,05

0,1
C2 ==  

 Από το νόµο αραίωσης του Ostwald έχουµε: 
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β. Στο διάλυµα ∆2 έχουµε µόνο το HCOONa, του οποίου τα mol υπολογίζονται 
από την αντίδραση εξουδετέρωσης: 

 

HCOOH + NaOH         HCOONa + H2O 

    0,1 mol 0,1 mol 0,1 mol 
 Υπολογίζουµε τη συγκέντρωση του HCOONa µετά την αραίωση: 
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Μ| ΗCOONa HCOO- + Na+ 
     0,2     0,2     0,2 
 
 
Το Na+ δεν αντιδρά µε το Η2Ο γιατί το ΝaOH είναι ισχυρή βάση. 
Το HCOO- είναι συζυγής βάση του HCOOH, το οποίο είναι ασθενές οξύ, οπότε 
αντιδρά µε το Η2Ο σύµφωνα µε την παρακάτω χηµική εξίσωση: 
 
Μ|  HCOO- + H2O         HCOOH + OH- 
Αρχ.  0,2   - - 
Αντ./Παρ. -x   x x 
XI  0,2-x   x x 
 
Υπολογίζουµε την Κb του HCOO-  
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Άρα [ΟΗ-] = x = 10-5,5 M  οπότε: 
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και 8,5log10]O-log[HpH 8,5
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γ. nHCOOH = C2·V4 = 2·0,2 = 0,4 mol 
 

 5HCOOH + 2KMnO4 + 3H2SO4          5CO4 + 2MnSO4 + K2SO4 + 8H2O 

 5 mol  2 mol 
 0,4 mol  y; 
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 Άρα ο όγκος του διαλύµατος ΚΜnO4 υπολογίζεται από τη σχέση: 
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